

济北开发区23岁了,是全县经济发展的主战场 2021年,争创国家级开发区

1995年7月18日,济北开发区前身济北工业区正式批复成立,从此拉开了济北开发区开发的序幕。23年间,济北开发区从规划面积只有9平方公里的村庄和原野演变成今日版图面积136平方公里、“两城四园”的发展布局;从原先的工业经济薄弱,一跃成为济阳县经济发展的主战场,招商引资的排头兵。



济北经济开发区已经23岁了。

本报记者 刘慧
通讯员 何晓艳

加强园区基础设施建设

据济北开发区有关同志回忆,1995年刚刚建区的夏天,站在现在农机大楼西望,仅有一条四五米宽的破旧的济太路,满眼都是村庄和田野,在“办公没有桌、睡觉没有窝、吃饭没有锅”的环境下,开启了艰难的创业历程。

建区后的第一件大事,就是加强园区基础设施建设,先后建成日供水4万吨的自来水厂、35千伏无人值守变电站和年供气60万立方米的天然气站;至2002年年底,济北开发区道路实现“五纵六横”,济南四建有限公司、山东万斯达钢构有限公司等企业在济北工业区开工建设,园区招商引资实现破题起势。

2002年,在“全党动员、全民招商”活动带动下,济北开发区加大招商引资力度,引进山东旺旺食品有限公司、山东大旺食品有限公司等13个项目。其中,山东旺旺食品有限公司是旺旺集团在中国大陆投资最大、效益最好的生产基地,标志

着济北工业区对外招商引资取得重大突破。

保持辖区经济平稳较快发展

2003年6月,济北开发区正式升格为省级开发区。直到2015年,在升格成为省级开发区的十二年间,济北开发区2008-2010年三年期间主要经济指标连续增长33.3%左右,2013年前后主要经济指标增长都在30%以上,甚至曾经达到过40%,创造了济北开发区的历史性辉煌。

翻阅开发区2009年的资料,那场让全球经济几近瘫痪的金融危机同样让金麒麟、界龙科技、朗硕电子等受到了一定冲击。面对严峻形势,济北开发区主动出击,从协调资金、出台政策、简化手续等多方面入手,有效地帮助企业缓解了金融危机的冲击,保持了辖区经济平稳较快发展。

在此期间,山东金麒麟集团继投资5亿元成立安达刹车片公司之后,宣布投资2个亿建设国家级研发中心;旺旺集团山东总厂第8次追加投资,进行项目扩建;朗硕电子扩大生产规模,急招200余名工人……在严峻的金融危机下,济北开发

区辖区企业不断增资扩产,一片繁忙景象。

擦亮济北服务最优“金字招牌”

2017年,济阳县实施济北开发区“扩区、强权、改制”,以开发区为主体,打造现代化济南北部新城。从此,制约济北开发区多年的空间不足、政区合一、体制不活问题进一步改革到位。

济阳县还分两批共下放涉及11个部门97项审批权限,打通了从立项到开工建设的所有关键环节;并增设综合服务部,设立综合服务大厅,从涉及审批事项的部门调入14人办理审批事项,用“济南济北经济开发区管委会审批专用章”一枚印章管审批,大大提高了审批效率。创造出了重点项目摘牌后3天拿到土地证,57天实现破土动工的“济北速度”。

经过一年的改革创新,济北开发区形成了食品饮料城、智能制造城、台湾工业园、装备产业园、翰迪物流园、科技产业园“两城四园”格局;企业服务与监管、项目占地与拆迁等工作不断擦亮济北服务最优“金字招牌”。到2021年,济北开发区将争创成为国家级开发区。

济北街道:

总河长带队巡河,守护碧水清波

本报8月9日讯(记者 刘慧 通讯员 武庆富) 近日,为打造干净整洁的河道环境,济北街道总河长葛三东带领部分班子成员、社区(管区)干部和村居干部克服杂草多、树林密、路难走等实际困难,深入张辛河、曲堤干和大寺河等辖区河道开展定期巡河工作。

工作中,济北街道始终坚持“源头防控、系统治理、综合整治、标本兼治”的工作原则,严格落实“三查、三清、三治、

三管”工作内容,对于在巡河过程中发现的向河道内倾倒垃圾和在河岸堆放杂物等行为进行了制止。

并调动机械车辆进行了彻底清理,同时要求社区(管区)和村居负责人,加大宣传力度,加强说服教育,号召辖区居民牢固树立共同保护河道环境意识,杜绝向河道倒垃圾、扔杂物等不文明行为,确保辖区河道水体健康,持续提升河道水体生态环境建设水平。

曲堤镇:

王元气村修排水沟,方便村民出行

本报8月9日讯(记者 刘慧 通讯员 王璐) 近日,为给曲堤镇王元气村村民解决排水不畅、道路积水问题,该村“第一书记”出谋划策,在中国重汽的帮扶下,修建全长1600米的排水沟,彻底解决困扰村民出行的老大难问题。

“我们村是省定贫困村,之前村庄内没有专门的排水设施。”村民王先生说,一到下雨天,村里低洼的地方很容易造成积水,积水无法及时排出,对村民的出行造成了很多不便,“尤其是到了冬天,道路

更是泥泞湿滑,严重影响了出行村民的人身安全。”

为解决排水不畅、道路积水问题,给村民创造一个舒适的人居环境,该村“第一书记”以解决村民切身利益问题为出发点,在中国重汽的帮扶下,投资30余万元修建全长1600米的排水沟,彻底解决困扰村民出行的老大难问题,让村民出行吃上“定心丸”。

截至目前,该工程已完成总工程量的70%,预计7月底8月初将全部完工。排水沟项目完成后,广场修建与墙绘工程将随后进入前期准备阶段。

垛石镇:

梁氏庄园黄金梨采摘活动中

本报8月9日讯(记者 刘慧 通讯员 王雪) 近日,垛石镇梁氏庄园黄金梨采摘节启幕,百余名市民前来采摘香梨,并观看精彩节目。

5日上午9时许,垛石镇梁氏庄园黄金梨采摘节正式启幕,启幕仪式上,相关负责人向梁氏庄园“泉城市民果园”进行了揭牌仪式,并正式授予梁氏庄园“山东自驾车后备箱驿站”荣誉称号,博得了现场市民的阵阵欢呼。

据了解,梁氏庄园位于垛石镇驻地北3公里处,占地400亩,园内以仿明清四合院建筑为主体,分为餐饮区、住宿区、

水上娱乐区、森林乐园、农家乐园、综合服务区等功能区。该园区已于2016年获批山东省好客人家五星级农家乐称号,园区内所产黄金梨果皮薄、肉嫩、清甜爽脆、风味独特、品质极佳,塞到嘴里好吃到根本停不下来。

此次开幕式结束后,不少市民进入园区采摘香梨。另外,梁氏庄园分别于当日上午10:28、晚上7:28各精心推出一场风情民俗表演,为市民呈现饕餮视觉盛宴。“精彩的演出,香甜的黄金梨,原生态的农家风味,确实让我们领略了一番乡村旅游的乐趣呀。”市民刘女士说。

“合村并点”稳步推进,拟建两处大型社区

济阳街道36个村将集中安置

本报8月9日讯(通讯员 王伟 记者 刘慧) 为进一步推进新农村建设,今年以来,济阳县济阳街道立足实际,因地制宜,利用土地增减挂钩政策,大力开展“合村并点”工作,计划利用4年时间,分批次将36个村的村民搬迁到新规划建设

的社区。据了解,济阳街道管辖77个行政村居,其中,通过拆迁并入滨河社区的村居14个,并入县城建成区的村居9个,建设美丽乡村或需保留民俗的村居为18个,而其余36个村居则按照统一规划,通过合村并点进行

集中安置,共涉及村民19457人。

据相关负责人介绍,这部分村民住房分散、占地较多,有的住房现已成为老旧房屋或危房,为了让村民过上城里人方便快捷的生活,他们将严格落实县土地增减挂钩政策,计划利用4年时间,分批次将36个村的村民搬迁到新规划建设

的社区。新社区计划选址在大邨居和苟王居,分别建设大邨和苟王两处大型高档社区。其中,大邨社区建设面积320亩,计划安置18个村居9800余人,今年即

开工建设;苟王社区建设面积400亩,计划安置18个村居约9600余人,预计明年开工建设。腾出的老宅基地、水湾等将进行土地整理和复垦,可增加有效耕地面积6380余亩,同时,村集体和村民通过流转盘活耕地,收入水平也将明显提高。

目前,济阳街道合村并点工作已完成36个村居的调查摸底,进行了增减挂钩政策数据的初步测算。大邨、李官、慈兴、沟李4个村居已完成入户调查、征求意见和整村测量工作,年内完成拆迁工作,而大邨社区的规划设计工作已同步开展。

民办学学历教育收费实行政府指导价

本报8月9日讯(通讯员 姜秋生 李陵) 根据山东省《关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见》,济南市发改委、市教育局《关于规范非营利性中等及以下民办学学历教育收费的通知》文件精神,从现在开始,县物价局进一步规范非营利性民办学学历教育收费行为,民办学学历教育收费实行政府指导价。

今后,非营利性中等及以下民办学学历教育学校申请核准

学费、住宿费基准价应由学校提出申请,并报教育主管部门和价格主管部门进行审核。学费、住宿费的基准价由价格主管部门核定,各学校学费、住宿费的收费标准可在核定后的基准价基础上上下浮动,上浮幅度不超过10%,下浮不限。

县价格主管部门将会同教育主管部门继续做好非营利性民办学学历教育学校收费的事中事后监管工作,维护收费秩序,保障学校、学生家长双方的合法权益。